

內地多部門重拳出擊 為民企經營掃清障礙 線下整治亂收費 線上封殺黑公關

香港文匯報訊（記者 趙一存 北京報道）《民營經濟促進法》出台以來，內地多部門連續推出系列措施維護民企權益，優化營商環境。線上，中央網信辦22日發布通知，將在全國範圍內集中整治網絡「黑嘴」傷企亂象。線下，司法部行政執法協調監督局表示，對涉民企的亂收費、亂罰款進行專項整治，截至目前，整治的問題涉案金額3.35億元（人民幣，下同），「對濫用職權的執法人員，該處分的處分，該移送的移送。」內地多部門近日連續重拳出擊，全方位地為民企經營及發展掃清障礙。

近日最高人民法院及內地八個部門在法律及融資上襄助內地民企後，22日再多兩個部門加入助民企的行動。

重點整治敲詐勒索企業等問題

針對網絡「黑嘴」傷企亂象，中央網信辦22日發布通知，將在全國範圍內開展為期2個月的專項行動，重點整治四類突出問題，包括惡意抹黑誣毀攻擊企業問題、對企業進行敲詐勒索問題、惡意營銷炒作問題和洩密侵權類問題。

通知明確提出，誣毀攻擊企業產品質量、經營狀況，捏造虛假信息抹黑企業聲譽，對企業進行惡意投訴，組織、操縱「網絡水軍」「黑公關」，聯動發布涉企負面信息，惡意攻擊企業或企業家，以及發布涉企負面信息後，以「刪帖」「撤稿」等名義，向企業索取「刪稿費」「公關費」，惡意集納企業負面信息，唱衰企業或行業發展前景等問題將被重點治理。

強化執法人員管理培訓監督

另外，司法部副部長胡衛列在同日召開的國新辦新聞發布會上表示，今年3月以來在全國範圍內全面推開的規範涉企執法專項行動，聚焦糾治亂收費、亂罰款、亂檢查、亂查封問題。截至5月21日，共匯集各地區各部門問題線索6,232條，督促辦理5,246條。整治的問題涉案金額3.35億元，為企業挽回損失9,881.35萬元。

對於涉企行政執法中存在的粗暴執法、任性執法和機械執法等問題，司法部行政執法協調監督局局長劉波說，必須強化對執法人員的管理、培訓和監督，對違法或不當實施執法活動的執法人員，「該處分的處分，該移送紀檢監察機關或司法機關的，及時進行移送。」

最高法：確保法律適用統一

國家市場監管總局市場稽查專員嵇小靈在發布會上表示，當前部分領域的亂收費問題仍然存在，亟需綜合施策、重拳整治，切實為企業減負，助力其輕裝上陣，為此今年將嚴查政府部門及下屬單位超標準收費、轉嫁審批成本等違規行為。嵇小靈指出，未來將加快出臺涉企收費違法違規行為的處理辦法，明確法律責任，提高違法成本，以制度的剛性震懾違規收費行為，構建常態化的監管法規體系。

為了能讓內地民企有一個良好的營商環境，內地不僅出臺了第一部專門關於民營經濟發展的《民營經濟促進法》，多個部門也聯手為民企保駕護航。例如，最高法近日明確，將結合司法審判工作實際，確保法律適用統一，持續優化法治化營商環境，讓民營企業安心發展、放心經營。21日，國家金融監督管理總局與中國人民銀行、中國證監會、國家發展和改革委員會、工業和信息化部、財政部、國家稅務總局、國家市場監督管理總局聯合印發《支援小微企業融資的若干措施》，對小微企業增加融資供給，支援小微企業開展股權融資等。



▲多部門聯手為民企保駕護航。圖為市場監管部門工作人員聆聽企業訴求。網上圖片

▲內地多部門連續推出系列措施維護民企權益。圖為廣東省佛山市，西科冷鏈江門製造基地的商用冷鏈設備生產現場。網上圖片

八部門聯合亮劍 為民企發展護航

微觀點

中國首部專門關於民營經濟發展的基礎性法律——《民營經濟促進法》正式實施之際，中央多部門協同發力、多措并举，加碼支持民企高質量發展，特別是劍指涉企行政亂執法、融資難融資貴、網絡「黑嘴」肆意抹黑等民企的核心關切問題，着力清除阻礙民營經濟發展的掣肘和干擾因素，優化營商環境，提振發展信心，以激發民營經濟的發展動能，為穩增長大局和加速宏觀經濟回穩向好作出更大貢獻。

23項措施回應小微企融資需求

「將罰沒收入同比增長超過20%的設為預警值，要求相關地方說明情況，再採取相應

的舉措。」在國新辦舉行的新聞發布會上，司法部副部長胡衛列的發言擲地有聲，他重點介紹了公安部、最高法院、最高檢察院、司法部等部門開展的規範涉企行政執法專項行動的情況，強調將聚焦糾治違規異地執法、趨利性執法、超期執法、濫用職權等四類突出問題，重點解決「涉及面廣、危害性大，企業反映最為強烈和集中」的弊病。

同時，融資難融資貴一直是民企特別是小微企業進一步發展的掣肘，金監總局等八部門聯合發文，從增加融資供給、提高融資效率、提高支持精準性等8個方面提出23項工作措施，精準回應了小微企業、個體工商戶對融資問題的迫切需求。此外，近年來針對民營企業的網絡攻擊事件時有發生，嚴重損

害了企業的名譽權、財產權等合法權益。網信部門重拳出擊嚴打涉企網絡「黑嘴」，將為民企和企業家營造穩定、寬鬆、和諧的環境，使其放開手脚、輕裝上陣、專心致志搞發展。

法律的生命力和權威在於實施。《民營經濟促進法》的出臺，為保護民營企業權益提供了更為全面和有法可依的法律基礎，但以良法促進發展、保證善治，離不開相關法律法規、政策措施的配套、完善。各行業部門進一步在總法的框架內，以問題導向探索細化落實法條，將有助於營商環境進一步優化，民營企業的高質量發展也將迎來更加廣闊的空間和機遇。

●香港文匯報記者 王珏

廣東整治違規收費 增企業投資信心

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）去年以來，廣東各地加強針對包括企業在內的市場主體的亂收費、亂罰款的監督和整治工作，近期，各地亦紛紛加大涉企不當執法特別是不合理收費、罰款的線索徵集力度。有商戶和企業表示，當前，「以罰代管」以及違規收費的問題已經明顯改善，這也讓他們心無旁騖地去拓展業務，加大投資和創新力度。

改善營商環境 加大投資力度

香港文匯報記者梳理發現，5月以來，廣東多地對於第三方機構或企業對於社會企業、商戶的亂收費、亂罰款問題進行摸排，及時糾正有關問題。今年初，惠州市市場監督管理局公布5宗涉企收費領域典型案例，其中，該市博羅縣市場監督局執法人員依法對某鎮自來水廠檢查摸排時，發現自來水廠向用水報裝企業和商戶收

取建築規劃紅線外的工程費用，以「安裝材料費」為名目收取用水戶近68萬元（人民幣，下同）。對照《中華人民共和國價格法》以及廣東、省市有關地方規章，該收費屬於「亂收費」行為。最終，市場監管部門責令自來水廠立即改正違法行為，退還多收價款，並給予罰款處罰。

對於國家和省市出臺的規範涉企行政執法的政策及專項行動，企業和商戶均表示歡迎。佛山某大型酒樓負責人孫經理告訴香港文匯報記者，酒樓裝修環評、消防以及經營過程中的水費、電費收取等方面，此前確實存在少數亂收費、亂罰款問題。比如，酒樓曾遇到過電費代繳機構以每度電高於政府核定價0.2元的價格收取電費，在向主管部門反映相關問題後，代繳機構不僅調回正常電價，還退還了一年多來多收取的電費。

「當前，餐飲行業仍處於低迷狀態，不少企

業存在經營困境。國家對亂收費、亂罰款乃至一些不作為、亂作為的行為進行整治，會提振企業的信心，有了更好的營商環境預期後，會加大投資。」這位負責人說。

新興領域應加快建立規章制度

以AI技術開拓銀髮經濟的企業「粵安芯」負責人梁先生告訴香港文匯報記者，數字經濟、銀髮經濟等新興領域和傳統產業不同，相關法律、管理機制尚不成熟，在缺乏有效監督的情況下，更容易產生亂收費、亂罰款的問題。為此，他建議，數字資源的獲取、使用方面，要加快建立法律制度和政府規章，同時，要鼓勵「非禁即入」，加速實施市場准入負面清單制度，一方面可以從源頭上杜絕亂收費、亂罰款、亂作為現象，更重要的一方面是讓企業加速創新，推出更多滿足市場需求的產品和方案。

貴州大方縣山體滑坡 2人遇難 19人被困



●5月22日8時許，位於貴州省西北部的果瓦鄉慶陽村發生山體滑坡。圖為滑坡現場。中新社



●5月22日，救援人員在貴州省大方縣果瓦鄉慶陽村轉移群眾。新華社

香港文匯報訊 綜合新華社及記者譚昊煦、黃鋒報道，5月22日3時許和8時許，位於貴州省西北部的畢節市大方縣長石鎮和果瓦鄉慶陽村分別發生一宗山體滑坡。截至香港文匯報記者發稿時，長石鎮山體滑坡2名被困人員已找到，均已遇難；果瓦鄉慶陽村有8戶19人被困，22日18時，救援現場的一側道路已被打通，挖掘機等工程機械已進入現場。目前，消防、安能救援等多支救援力量正在緊張開展搜救工作。

近期，貴州省連日遭遇大雨到大暴雨，並發生嚴重洪澇、地質等災害。發生山體滑坡的現場山勢較高、坡度較大，施救難度較大，據現場圖片以及村民反映，山體一側坍塌面積很大，在山體滑坡邊緣還有一些村民的房屋。據悉，當地昨晚雨一直下得很大，一些地方被水淹了。

事件發生後，解放軍、當地公安、武警、應急、消防等部門已相繼到達現場開展搜救工作。畢節軍分區組織官兵及

周邊鄉鎮民兵應急排約120人參加救援任務。武警畢節支隊60餘名官兵攜帶破拆工具、救生器材於12時許抵達救援一線。貴州省消防救總隊調派總隊全勤指揮部以及5個支隊，共計67車、210人、14頭搜救犬、15套雷達生命探測儀及相關救援裝備器材趕赴現場進行救援。

貴州省委書記徐麟立即作出部署並到省委應急指揮中心安排調度搶險救援。省委副書記、省長李炳軍立即率省有關部門趕赴現場，指揮開展人員搜救、應急處置等工作。

應急管理部獲悉後立即作出部署，要求盡快核清現場情況，千方百計搜救失聯人員，科學組織救援，嚴防次生災害；並已啟動國家地質災害四級應急響應，派出工作组趕赴現場指導。

國家發展改革委緊急安排中央預算內投資2,000萬元人民幣，支持災區基礎設施和公共服務設施災後應急恢復。

女星天價耳環事件調查 官方：其父涉違規經商

香港文匯報訊 據新華社微博報道，近期，網絡反映女星黃楊某甜「天價耳環」有關情況引發社會關注。雅安市聯合工作组22日通報指，經調查，黃楊某甜父親未參與災後重建項目工作，但涉嫌違規經商辦企業問題，以及涉嫌故意隱瞞違法生育二孩問題，監察機關已立案調查，將依法依規嚴肅處理。

通報指，2011年4月至2014年9月，楊某作為雅安市城市管理行政執法支隊工作人員，主要從事市容管理、違法建築查處等工作，未參與災後重建項目工作。2014年9月至2017年3月，楊某在雅安市投資促進局及其下屬事業單位雅安市投資促進服務中心工作期間，主要負責招商引資網絡平台管理、信息服務等工作，協助開展招商引資活動組織協調工作，其工作不涉及災後重建項目招

標、資金審批管理和慈善捐款。雅安市投資促進局通過官方平台發布的招商引資項目中，楊某作為招商項目聯繫人的有1個，為估算投資7億元人民幣的榮經縣雲峰山4A級景區開發招商項目，該項目最終沒有招引到投資商。2017年2月，楊某以夫妻長期兩地分居、無法照顧小孩為由，向雅安市投資促進局提出辭聘申請。2017年3月，雅安市投資促進局按程序與其解除聘用合同。

經核實，楊某在雅安工作期間未經手災後重建項目招投標，未涉及災後重建資金審批管理和慈善捐款。楊某在雅安工作期間涉嫌違規經商辦企業問題，在參加公開招錄公務員考試和工作期間涉嫌故意隱瞞違法生育二孩問題。對涉嫌違法違規問題，監察機關已立案調查，將依法依規嚴肅處理。